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Ata da 57ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vila Pavão – ES, ocorrida no 
dia 07 de novembro de 2023. 
 
Aos sete dias do mês novembro do ano de dois mil e vinte e três, às dezessete 
horas, no Plenário da Câmara Municipal de Vila Pavão Dr. Sérgio Krüger, sito a Rua 
Travessa Pavão nº 63 Bairro Centro, à Câmara Municipal de Vila Pavão – ES. 
reúne-se a Sessão Ordinária em sua Oitava-Legislatura para o biênio 2023/2024, 
sob a Presidência do Vereador João Trancoso. O Senhor Presidente solicita a todos 
os presentes para ficarem de pé para entoarem o Hino Nacional e do Município. 
Prosseguindo o Senhor Presidente solicita ao Coordenador Parlamentar de Plenário 
Edson Gums Mielke para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Aristeu Reetz, 
Francisco de Assis Campos, Jadismar Alves de Macêdo, João Trancoso, José 
Carlos Biral, Juvenal Medici Ferreira, Marcos Antonio da Silva, Neusdete Rossini 
Moreira, Vagno Bento Felício. Após a verificação do Quórum Regimental, o Senhor 
Presidente solicita ao Excelentíssimo vereador e segundo secretário José Carlos 
Biral para fazer a Leitura Bíblica que se encontra registrada no Livro de 2º Crônicas 
Capítulo 7, Versículo 14 Palavra do Senhor, Graças a Deus. Após a Leitura Bíblica, 
pronunciou o Senhor Presidente em nome de Deus Eu declaro aberta a Sessão. 
Quero iniciar cumprimentando aqui o nosso vice-presidente Juvenal Medici Ferreira, 
cumprimentando a nossa primeira Secretária Neusdete Rossini Moreira, 
cumprimentando o nosso segundo secretário Excelentíssimo vereador José Carlos 
Biral, cumprimentando o Excelentíssimo vereador Marcos Antonio da Silva, 
cumprimentando o Excelentíssimo vereador Francisco de Assis Campos, 
cumprimentando o Excelentíssimo vereador Jadismar Alves de Macêdo, 
cumprimentando o Excelentíssimo vereador Aristeu Reetz, cumprimentando o 
Excelentíssimo vereador Vagno Bento Felício. E também aqui cumprimentando os 
nossos visitantes. Né! Tem a nossa secretária que hoje vai fazer o uso da tribuna 
Libian Paganoto, Edinéia Reinholz. Né! Gustavo Carrasco, Paula Veloso, Cláudio 
Resende, Bebeto, Neimar Mageski, Uaslei Daros Cesconeto que é o Presidente do 
Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Vila Pavão e Nova Venécia. 
Cumprimentando também o secretário Valdeci Berger, Cléber Sabino, a Paulinha do 
Nascimento é, e cumprimentando aqui. Né! O Joilson Elias que se encontra por aqui. 
Dona Elvira se encontra? José Elias, Lavínia Elias, Emily Vitória Elias, Leidinéia 
Bustke Elias. E também cumprimentando aqui a família Pionte Koski, Izael Francisco 
Pionte Koski, Maria da Penha Piont Kowky, Wilson Pionte koski, Maria da Glória 
Pionte Koski. Ficou alguém aí? Tudo. Tudo certo? E afinal mais uma vez aí 
cumprimentando toda sociedade pavoense e cumprimentando os nossos 
funcionários do legislativo, a todos os funcionários sintam abraçados por toda, por 
esta Câmara de Vereadores. Dando continuidade o Senhor Presidente solicita 
Coordenador de Plenário Edson Gums Mielke para mencionar a última Ata. Ata da 
56ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vila Pavão – ES, ocorrida no dia 17 
(dezessete) dias do mês de outubro do ano de 2023 (dois mil e vinte e três). Ata da 
48ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vila Pavão – ES, ocorrida no dia 27 
(vinte e sete) dias do mês de outubro do ano de 2023 (dois mil e vinte e três). Após a 
leitura das Atas pronunciou o Senhor Presidente: Coloco em discussão as Atas. Não 
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havendo nenhuma manifestação. Coloco em votação. Quem for favorável 
permaneça sentado ao contrário se levante. Atas Aprovadas por unanimidade. 
Prossegue o Senhor Presidente: Neste momento concedo a palavra a cidadã inscrita 
para uso da Tribuna Livre – Secretária de Cultura e Turismo Senhora Libian Timm 
Paganoto Rossim para apresentar os trabalhos desenvolvidos por esta secretaria ao 
longo deste mandato. De acordo com o Regimento Interno desta Casa Legislativa o 
tempo concedido de 20 (vinte) minutos. A Referida secretária iniciou seu relatório 
dizendo que o município de Vila Pavão já é conhecido por ser a capital cultural do 
norte do Espírito Santo, nesse aspecto, mesmo sendo um dos menores municípios 
do estado, é um dos mais ricos em cultura sendo sede dos maiores festivais 
folclóricos e de um dos maiores eventos de integração cultural da região sudeste, a 
POMITAFRO – movimento cultural e festival que celebra a cultura Pomerana, a 
Italiana e a Afro-Brasileira. A POMITAFRO é a principal responsável pela construção 
da identidade do povo pavoense, um divisor de águas que projetou Vila Pavão como 
um destino do turismo cultural e alavancou o surgimento de 14 grupos culturais no 
município que atendem um desde crianças na de 3 anos até idosos. Agora Vila 
Pavão se prepara para um novo salto, no turismo. O território pavoense é repleto de 
montanhas, cachoeiras e construções de tirar o folego. Na paisagem natural dotada 
de mais de 20 (vinte) montanhas com diferentes níveis para escalada e muitas 
cachoeiras, possui ainda uma rica arquitetura típica com casas no estilo enxaimel, 
museus e belas igrejas com destaque para a “Igrejona”. Ícone da paisagem de Vila 
Pavão, a Igreja de Confissão Luterana, possui a maior torre entre as igrejas 
luteranas da América Latina. Todo esse conjunto fornece ao município um imenso 
potencial no turismo cultural, turismo de aventura, turismo religioso e no agroturismo. 
Para projetar Vila Pavão como um destino turístico na região noroeste do Espirito 
Santo, a Secretaria Municipal de Cultura e Turismo apresentou durante a sessão na 
Câmara de Vereadores no último dia 7 de novembro o inventário turístico do 
município, a partir do qual estão sendo elaborados 3 circuitos turísticos. “Os circuitos 
são três caminhos para conhecer Vila Pavão, assim teremos o Caminho da Fé, o 
Caminhos das Pedras e o Caminho das Cachoeiras”, destacou a Secretária 
Municipal de Cultura e Turismo, Libian Timm Paganoto Rossim, que, em sua fala, 
fez questão de salientar que se trata de um projeto inovador que só está sendo 
possível graças a participação da comunidade cujos empreendimento compõem 
esses circuitos e ao espaço e apoio que essas ações recebem do Prefeito Bolinha. 
Ao finalizar sua apresentação, a Secretária disse estar certa que esse 
empreendimento será um novo salto de desenvolvimento social e econômico para 
Vila Pavão assim como a POMITAFRO. Após a prestação de contas da referida 
secretária o Senhor Presidente João Trancoso solicita ao servidor Edson Gums 
Mielke para fazer a leitura dos projetos como segue em Regime de Urgência 
Especial: Projeto de Lei legislativo nº 009/2023 – Dispõe sobre a denominação da 
Escola localizada em São Roque do Estevão Município de Vila Pavão/ES, e dá 
outras providências. Por questão de Ordem o vereador Jadismar Alves de Macêdo 
pediu dispensa da leitura dos projetos, solicitou que fosse lida somente as 
mensagens dos projetos. O Senhor Presidente colocou em votação o pedido de 
dispensa feita pelo referido vereador. Coloco em votação. Quem for favorável a 
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dispensa permaneça sentado ao contrário se levante. Pedido Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente solicitou ao servidor Edson Gums Mielke para 
fazer somente a leitura das mensagens dos projetos. Projeto de Resolução nº 
002/2023 - Regulamenta o disposto no artigo 20 da Lei nº 14.133, de 1º de abril de 
2021, para estabelecer o enquadramento dos Bens de Consumo adquiridos para 
suprir as demandas das estruturas da Câmara Municipal de Vila Pavão/ES nas 
categorias de qualidade Comum e de Luxo e dá outras providências. Projeto de 
Resolução nº 003/2023 - Regulamenta a aplicação da Lei nº 14.133, de 1º de abril 
de 2021, que dispõe sobre licitações e contratos administrativos, no âmbito do Poder 
Legislativo do Município de Vila Pavão - ES. e dá outras providências. Após a leitura 
das mensagens dos projetos prossegue o Senhor Presidente: Coloco em discussão 
a urgência do Projeto de Lei legislativo nº 009/2023 – Dispõe sobre a 
denominação da Escola localizada em São Roque do Estevão Município de Vila 
Pavão/ES, e dá outras providências. Está em discussão a urgência. Não Havendo 
nenhuma manifestação, coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado 
ao contrário se levante. Urgência do Projeto Aprovada por unanimidade. Está em 
discussão a urgência do Projeto de Resolução nº 002/2023 - Regulamenta o 
disposto no artigo 20 da Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, para estabelecer o 
enquadramento dos Bens de Consumo adquiridos para suprir as demandas das 
estruturas da Câmara Municipal de Vila Pavão/ES nas categorias de qualidade 
Comum e de Luxo e dá outras providências. Está em discussão a urgência. Não 
Havendo Nenhuma manifestação, coloco em votação. Quem for favorável 
permaneça sentado ao contrário se levante. Urgência do Projeto Aprovada por 
unanimidade. Coloco em discussão a urgência do Projeto de Resolução nº 
003/2023 – Regulamenta a aplicação da Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, que 
dispõe sobre licitações e contratos administrativos, no âmbito do Poder Legislativo 
do Município de Vila Pavão - ES. e dá outras providências. Está em discussão a 
urgência. Não Havendo Nenhuma manifestação, coloco em votação. Quem for 
favorável permaneça sentado ao contrário se levante. Urgência do Projeto 
Aprovada por unanimidade. Prossegue o Senhor Presidente: Neste momento por 
não ter nenhum vereador inscritos, para o uso da Tribuna passamos para a Ordem 
do Dia: Está em discussão o Projeto de Lei legislativo nº 009/2023 – Dispõe sobre 
a denominação da Escola localizada em São Roque do Estevão Município de Vila 
Pavão/ES, e dá outras providências. Está em discussão o projeto. Com a palavra a 
vereadora Neusdete Rossini Moreira. “Assim se pronunciou”. Quero cumprimentar o 
Presidente da Câmara João Trancoso e em nome dele eu cumprimento os meus 
nobres colegas e de maneira especial já na discussão desse projeto, né, fazer aqui, 
também saudar Seu Wilson Pionte, sua esposa Dona Maria. É Irmã? Desculpa. Viu 
João! Riso. Penha. Colega, irmã, colega minha de trabalho lá da EMEF (Escola 
Municipal de Ensino Fundamental) Izael sobrinho. Acertei agora né Izael? Então 
pedir para que vocês aprovem, nem vou fazer isso porque diante da leitura, diante 
da história de Seu Bento Piont. Né! Acho que fica, não resta dúvida do merecimento 
desta homenagem. E aí eu estava ouvindo ali que a história do Seu Bento e aí eu 
pensei 1963 (mil novecentos e sessenta e três) né, 87 (oitenta e sete) eu nasci  em 
80 (oitenta) 78 (setenta e oito) quando fundou definitivamente a escola como está 
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hoje eu nasci em 79 (setenta e nove) então eu fiquei pensando na época 12 (doze) 
filhos onde geralmente a educação ela não tinha, né, quem era educado geralmente, 
muito pouco homens, olhe lá, então o Seu bento foi um visionário pensando naquela 
época  e na preocupação que ele teve com a educação da época ele já era um 
visionário. Né! Porque ele não só doou o terreno ele acolheu as professoras que não 
tinham recursos pra ir naquela época até lá, então assim, a história dele e com a 
comunidade é incrível e quando a gente vai fazer esse resgate, sou professora e 
quando a gente vai fazer esse resgate e colocar lá com os alunos e porque esse 
nome? É hoje, até hoje, né, a partir de hoje vai mudar mais é EMPEF – Escola 
Municipal de Ensino Fundamental - São Roque do Estevão, nome do córrego. Né! E 
a história dele não poderia ter outro nome pra ser dado lá, porque ele faz parte da 
história do São Roque do Estevão. A Família Piont ainda está lá, apesar dele ter 
mudado pra Chapadinha está aqui pertinho outra né, outra doação que foi, né, 
também fiquei sabendo agora acho que foi surpresa pra alguns, né, o terreno onde é 
a Escola da Chapadinha, escola de renome para o município de nova Venécia e 
também pra Vila Pavão já que é limítrofes entre os 02 (dois) municípios, então uma 
história belíssima, uma, um cidadão, com certeza ele cumpriu o seu papel de 
cidadão, de contribuir pra, a melhoria né, da, da vida naquela época, e olha bem e 
que continua perpetuando com essa melhoria, com essa qualidade de vida até hoje. 
Então o Seu bento inesquecível. Queria só prestar essa homenagem. Obrigada! 
Pronunciou o Senhor Presidente: Está em discussão o projeto. Pronunciou o Senhor 
Presidente João Trancoso. Observação: Neste momento eu desfaço a mesa e passo 
a presidência ao vice-presidente Juvenal Médici Ferreira para fazer uso da Tribuna 
livre. Neste momento o vice-presidente Juvenal Médici Ferreira assumindo a 
presidência concede a palavra ao vereador João Trancoso para fazer uso da 
Tribuna livre. “Assim se pronunciou”. Obrigado presidente, cumprimentando o 
presidente cumprimento toda a Mesa, cumprimentando todos os presentes. Né! 
Cumprimento novamente os funcionários desta Casa Legislativa. Cumprimento em 
especial aqui a família Piont, né, que hoje nóis tão (correção nossa, nós estamos) é 
nomeando a Escola do São Roque do Estevão em nome do Senhor Bento Piont 
Kowsky. É tinha uma outra situação aqui também de nomeação mais deu uma 
contradição aí e aí nós vamos aguardar, mais vai acontecer vocês podem ter 
certeza. Bem neste meu segundo mandato passou-se 02 (dois) anos e 11 (onze) 
meses sem eu fazer o uso dessa tribuna por que, porque graças a Deus os 
trabalhos, né, do nosso município não estão andando 100% (cem por cento) mais 
com a graça de Deus, né, está indo muito bem, né, uma parte dele, nós vimos aqui, 
né, a nossa secretária de cultura e turismo aqui, né, falando do projeto da secretaria 
dela, então devido essas questões nós, né, eu como vereador, como presidente não 
vim fazer o uso dessa tribuna. Mais sim estou aqui hoje para fazer esta homenagem 
a um guerreiro, tá, que eu conheci, é Seu Bento Piont Kowsky, né, nos meus 04 
(quatro) anos de idade, 04 (quatro) anos de idade mais parece que eu estou vendo 
hoje Dona Maria filha, fomos vizinhos, Seu Bento passando com o tratorzinho. Né! E 
indo até a propriedade de vocês que era um pouco mais acima. Né! Conheci 
também bastante aí o Wilson, né, e a Penha, Izael, né, todos aí da família Piont e 
assim, eu achei que um trecho desta justificativa assim que, um trecho muito bonito, 
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muito lindo, que diz assim era o ano de 1961 (mil novecentos e de sessenta e um) 
faltava 09 (nove) anos pra eu nascer, para minha pessoa nascer, quando quase 
ninguém tinha acesso ao estudo, que  o senhor Bento Pionte Kowsky, morador do 
Córrego do Estevão, vendo seus filhos, sobrinhos e todas as outras crianças sem 
acesso a escola procurou as autoridades para solucionar o problema, surgindo uma 
grande dificuldade que era a ausência de profissional para alfabetizar aquelas 
crianças devido à distância. Todavia, o Senhor Bento mais uma vez mostrou a 
solução e disponibilizou sua casa para hospedar e arcar com a alimentação das 
professoras que quisessem assumir o compromisso. Uma coisa assim, humana na 
época quase é quase ninguém tinha estudo, não era alfabetizado. Né! E Seu Bento 
já com a mente tão, tão aberta, né, com essa mente tão aberta, né, é pensando no 
futuro de hoje. pensando no futuro de hoje. Que hoje o nosso futuro, né, são os 
estudos, se não tivermos os estudos nós não temos nada. Então que bom, 
parabenizar aí a essa família linda que se encontra, né, aqui presente, Dona Maria 
filha, Wilson filho, a Penha filha e o Izael sobrinho. Né! Que uma das pessoas aí que, 
que nos ajudou nessa questão de, dessa elaboração desse projeto. Né! Mas é só 
gratidão a esse grande guerreiro. Né! Que é o nosso querido e saudoso Bento Piont 
Kowsky (...) e pelo modo de agir e que ele agiu e deu certo por duas vezes. Né! Por 
São Roque do Estevão e por Chapadinha. Isso merece gratidão. Tá! São minhas 
palavras. Obrigado! Pronunciou o senhor presidente Juvenal Médici Ferreira, só um 
minutinho se o senhor me permitir a fala. Vou falar daqui mesmo. É falar um 
pouquinho também sobre essa indicação depois o senhor retorna à presidência. É 
falar do seu Bento eu o conheço a muitos anos também, eu não tinha muita 
intimidade mais as pessoas já falava das ações dele aqui em vida, e isso nos alegra 
muito. Né! E hoje parabenizar aqui a também vocês que fizeram essa indicação. Né! 
Parabenizar o Prefeito por mandar esse projeto e dizer que a história dele, só de 
acolher os professores naquela época já fiz tudo. Né! É humano. Né! Que nos 
deixou, mas a família permanece, continua. Deixou um legado de família, deixou um 
legado de respeito e acima de tudo de humanidade. Né! E isso é merecido e mais 
que merecido. Secretária Libian que a gente quando faz as coisas com amor, com 
carinho não precisa ninguém falar os outros falam por nós. Parabéns a família aqui 
presente. É a gente fica muito alegre em tê-los vocês aqui. Né! Que vocês 
permaneçam no recinto que ainda não acabou. Senhor presidente? Isso aí.  
Pronunciou o vereador João Trancoso. Aí tá vendo! Perguntou o Presidente. 
Quantos anos? Aí que benção. Pronunciou o vereador João Trancoso. Dia 08 (oito) 
de novembro faz 15 (quinze) anos que ele nos deixou. Pronunciou o senhor 
presidente Juvenal Médici Ferreira. Mais hoje o motivo é de alegria, lembrar das 
ações dele é alegria, A gente, a gente senti isso que é verídico, é verdade, neste 
momento eu saio da presidência. Pronunciou o vereador João Trancoso, só um 
minutinho aí presidente, eu esqueci de um, de uma situação de pedir aos nobres 
colegas o voto. Né! Que votem neste projeto. Né! Uma história muito bem contada. 
Entendeu? História não, uma realidade. Um fato verídico. Né! A gente usa falar 
história. Né! E peço todos os nobres colegas aí que vote nesse, nesse projeto. 
Pronunciou o senhor presidente Juvenal Médici Ferreira, neste momento eu retiro a 
presidência e passo então para o presidente eleito João Trancoso dar continuidade 
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nos trabalhos. Pronunciou o vereador João Trancoso assume a presidência 
agradecendo, neste momento retorno, né, ao meu posto de trabalho de presidente. 
Está em discussão o projeto. Não havendo mais manifestação, coloco em votação. 
Quem for favorável permaneça sentado ao contrário se levante. Projeto Aprovado 
por unanimidade. Coloco em discussão o Projeto de Lei de Resolução nº 002/2023 
- Regulamenta o disposto no artigo 20 da Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, para 
estabelecer o enquadramento dos Bens de Consumo adquiridos para suprir as 
demandas das estruturas da Câmara Municipal de Vila Pavão/ES nas categorias de 
qualidade Comum e de Luxo e dá outras providências. Está em discussão. Não 
havendo nenhuma manifestação, coloco em votação. Quem for favorável permaneça 
sentado ao contrário se levante. Projeto Aprovado por unanimidade. Coloco em 
discussão o projeto de Lei de Resolução nº 003/2023 - Regulamenta a aplicação da 
Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, que dispõe sobre licitações e contratos 
administrativos, no âmbito do Poder Legislativo do Município de Vila Pavão - ES. e 
dá outras providências. Está em discussão o projeto. Não Havendo Nenhuma 
manifestação, coloco em votação. Quem for favorável permaneça sentado ao 
contrário se levante. Projeto Aprovado por unanimidade. Prossegue o Senhor 
Presidente: neste momento passamos para o encerramento de mais uma sessão de 
trabalho agradecendo aqui a presença de todos. Né! Uaslei do nosso presidente do 
nosso é Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Vila Pavão e Nova Venécia. Né! E 
secretários e todos que se encontram aqui presente, funcionários, né, aos nossos 
queridos vereadores, né, que ... aí uma boa noite, uma noite tranquila, calma e 
serena, né, e a todos também que nos acompanha através das redes sociais. Né! 
Sintam - se abraçado por esta, por esta Casa, por esta Câmara, por estes 
vereadores, por estes funcionários. Quando nós falamos Câmara são vereadores e 
funcionários. Tá! Então, e mais uma vez aí parabéns para a família Piont. Né! Que 
tem hoje um nome numa escola de uma pessoa muito guerreira, uma pessoa que 
muito lutou. Né! Que foi, né, o falecido Bento Piont que amanhã completa 15 (anos) 
que é falecido. E também vamos lembrar também do “novembro azul”. Né! Aí os 
homens aí gente ó acima dos 40,50 (quarenta, cinquenta) tem que fazer aí um, um 
checape e também o dia 15 (quinze) de novembro o dia 15 de novembro é o dia da 
“Consciência Negra” falando aí a dia 20 (vinte) de novembro dia 15 (quinze é 
Proclamação, dia 20 (vinte) é o dia da “Consciência Negra”. Né! A secretária de 
Cultura e Turismo tá aqui pra poder nos alertar sobre essa questão. Mais assim 
como não temos mais nenhum assunto a tratar e em nome de Deus declaro 
encerrada essa Sessão Ordinária, e para constar, Eu Primeiro (a) Secretário (a) 
Neusdete Rossini Moreira, lavrei a presente Ata que depois de aprovada será 
assinada. Vila Pavão – ES, 07 (sete) dias do mês de novembro de 2023. 
 
 
 
 
 
      João Trancoso                                       Neusdete Rossini Moreira 
       Presidente                                            Primeiro (a) – Secretário (a) 


